

Вырезка из газеты

ГОЛОС РИГИ

16 ФЕВ 1974

г. Рига

Газета № . . .

В СУББОТУ ВЕЧЕРОМ • В СУББОТУ ВЕЧЕРОМ

Певцу и пароходу...

Несколько дней у причалов Рижского морского вокзала стоит океанский пассажирский лайнер «Леонид Собинов». Забот у команды невпроворот, ведь совсем недавно на судне подняли Государственный флаг Советского Союза, и из Риги турбоход должен уйти в многомесячный круиз к берегам Африки, Австралии... Но тем не менее одно событие, о котором пойдет наш рассказ, скрасило хлопотливые будни моряков. Из Москвы в гости к экипажу приехала дочь прославленного певца Светлана Леонидовна Собинова.

Вместе с первым помощником капитана турбохода «Леонид Собинов» Николаем Ивановичем Кравцовым и молодым моряком комсомольцем Анатолием Левонько я встречал Светлану Леонидовну на Рижском вокзале и, конечно, взял первое интервью.

...В тридцатые годы Светлана вместе со своей матерью всегда сопровождала отца во время зарубежных гастролей. И всегда Собиновы старались побывать в латвийской столице. Супруга певца — Нина Ивановна Мухина (двоюродная сестра выдающегося советского скульптора В. И. Мухомин) родилась в Риге, здесь у Собиновых было много друзей, знакомых.

— Так что, — вспоминает Светлана Леонидовна, — с Ригой у меня связано многое. В этом городе я впервые побывала в 1928 году, а потом жили мы здесь всей семьей полтора года. Из Риги папа выезжал на гастроли в Литву, Финляндию, Польшу. Пел он, конечно, и в Латвии. Я даже училась тогда в рижской школе. Со школьной подругой Татьяной Владимировной Лавренко я поддерживаю самую тесную связь вот уже более сорока лет... В прошлом году отдыхала в вашем чудесном городе, бродила по знакомым до боли местам...



Как известно, с Ригой связаны последние минуты жизни прославленного артиста. Летом 1934 года Леонид Витальевич вместе с женой и Светланой поехал отдыхать за границу. Посетил Милан — город, особенно дорогой ему по воспоминаниям. Возвращались после отдыха через Ригу. Леонид Витальевич чуть ли не с поезда отправился на Рижское взморье, где в то время отдыхал его друг, советский актер В. И. Качалов. Друзья говорили об искусстве, об Академии вокального мастерства, которая должна была открыться при Большом театре Союза ССР. А ночью 14 октября 1934 года перестало биться сердце великого артиста. «Смерть Собинова. — писал в те скорбные дни Председатель ЦИК

СССР М. И. Калинин, — нанес тяжелый удар русскому искусству и оперному театру Союза».

— Спасибо тебе за то, — сказал он гражданской панхиде В. И. Качалов, — что ты жил с нами. Жил с нами, работал с нами, пел нам. Пропел нам свою чудесную песню — чудесную, как и твоя жизнь — и прожил с нами жизнь прекрасную, как и твоя песня...

— Мы, — рассказывает Светлана Леонидовна, — по-прежнему живем в проезде Московского Художественного театра, в том самом доме, где возле отца прошло мое детство. Я доцент кафедры актерского мастерства Государственного института театрального искусства им. А. В. Луначарского. Кстати, этот институт

создан на базе Московского филармонического училища, которое в свое время окончил мой отец. Находится институт в Собиновском переулке.

Три жизни отца говорили: «Собиновский дом — дом открытых дверей». По-прежнему у нас бывают артисты, музыканты, студенты, гости из Болгарии, США и других стран. И, конечно, моряки. На Волге плавают теплоход «Леонид Собинов». С его экипажем постоянно встречаюсь. А сейчас надеюсь подружиться с черноморскими моряками, работающими на океанском лайнере «Леонид Собинов», который совсем недавно вошел в состав советского флота.

Члены экипажа сердечно встретили дорогую гостью, преподнесли ей цветы, сувениры. Светлана Леонидовна передала в дар экипажу личные вещи отца, портрет Л. В. Собинова, фотокопии писем Станиславского, Глазунова, фотографию с автографом певца, граммпластинку, на которой записан голос выдающегося тенора. Все это — первые экспонаты судового музея. На судне состоится просмотр документально-го фильма о жизни и творческой деятельности народного артиста, одного из первых кавалеров ордена Трудового Красного Знамени. Этот фильм будет на борту — тысячи туристов смогут его увидеть.

Турбоход «Леонид Собинов» готовится к длительному круизу с иностранными туристами, которые придут на борт судна в английском порту Саутгемптон. Затем — Африка, Австралия. «Леонид Собинов» побывает во многих странах, где некогда звучал чарующий голос выдающегося русского певца.

Я. Мотель

Первый помощник капитана Н. И. Кравцов приветствует С. Л. Собинову на Рижском вокзале.

Фото Г. Илудина